Gabarito turmas A2, A5, A8, A11, A14, Al17, A20 e A23

1% Questao:

a. explicar os procedimentos referentes as mini valvulas esfera para se
obter o desnivel do fluido manométrico para a determinacdo da
diferenca de pressao que possibilitara o calculo da perda de carga entre
a secdo de saida (s) da bomba e a secao imediatamente a montante (m)

da valvula agulha; (valor — 0,25)

fechada aberta
(5)- 4y aberta
o 7 3Y
K]
(7) T
j m J [ TR
ST 4T 4T
fechada
(2~
-{b‘: AN ',r\
|
[F}X '
fechada (1) I
! L

b. deduzir a equacdo manométrica, mostrando o caminho percorrido e
todas as suas cotas no desenho da pagina 1 que possibilitam a

determinacao de ps — pm; (valor — 0,25)

Ps —CxYH,0 +hxYvH,0 =N XVpbromoformio =Pm
Ps—Pm = h><(Ybromoformio _YH20)+CXYH20



c. calcular a perda de carga em mmca (milimetro de coluna de agua) no

rotametro; (valor — 1,0)

Aplica-se a equacéo da energia de (s) a (m):

HS = Hm + Hps_m

Zg +p—S+aS—XVg=Zm +p_m+M+ Hp
Y 29 Y 29 s
Ps —Pm 0‘SXVé_OCmXVan
Hp, =(zg—2m)+ ; + 2

Adotando o PHR na secéo (s), temos:

h ><(Ybromoformio —YH20)+CXYH20 og xvg —0m ><V%1
Hp, , =—C+ » + 2
VS =V
h ><(Ybromoformio _YHZO)
Hp, =-C+ +C
S-m Y
h x Lo
Hp _ (Ybromoformlo YHZO):> (0’5)
S-m

Y



Calculada a perda total entre a secéo (s) e (m), pode-se calcular a perda de

carga no rotametro, pois:

H

=h +h +
Ps-m 1:S—m Srotametro Sco’(ovelo_ PVC

Considerando o comprimento equivalente do cotovelo de 90° de PVC igual a

1,1 m, temos:

_ h ><(Ybromoformio _YHZO)_f g (LWL I‘eqcot_90° )x Q?

hg |
S rotametro y DH 29 XA2

=(0,5)

d. calcular a poténcia reativa. (valor — 0,25)

sen?¢+cos? hp=1..send =~1-cos? ¢

NRr =VxIxsend

Importante: ndo serdo aceitas s6 respostas, portanto todos o0s

equacionamentos para obtencdo das respostas devem ser

apresentados, além disto, ndo serdo aceitas as respostas sem

as unidades.

Conhecida a solucéo literal recorremos ao Excel para os calculos.



13,5

tiuido (°C)

PAqua

PBromoformio

13,8

14,8

568 122 128 0,36 15,4 0,33 0,0351
Turma NSt send | Ng(VAR)
Hps.m (M) | hs,oe (M) [ (mmca)
0,169 0,160 159,8 0,966 42,9
0,189 0,158 158,3 0,957 44,1
0,203 0,160 159,8 0,954 42,7
0,228 0,155 155,2 0,944 42,0
0,240 0,149 149,1 0,944 43,5

(Kg/m3) (Kg/m3)
22 997,8 2960
Dintr2(mm) | v(m2/s)
16,2 9,57E-07
Asy;p(cm?)




2% Questao:

a. acarga manométrica da bomba ensaiada para a rotacdo nominal de

3500 rpm; (valor — 0,25)

Aplicamos a equacéao da energia entre a secao de entrada e saida da bomba:

2 2
Ps —Pe +0‘sxvs — Qg XVg

He +Hg =Hs = Hp = (25 — ¢ )+
Y 29

(zg —2¢)=0,22m
Ps = Pms 7% Nsaida =125000+998x 9,8x 0,09 = 125880,2 (Pa)
Pe =Pme + 7% Nentrada = —155%133,3224 + 998 x9,8x 0,115 = ~19540,2(Pa)

A x Ah 3
Q- tan que _ 0'55X0’152,51><10_3m—
t 21,93 S
-3
Vo= 2 220 T g gM e, - PXVXD_998xL9x00408 767y . 210
Ae 131x1074 s u 0,001008
-3
v = 251107 % oM | pe _PxVxD_998x45x00266 145055 . o 10
As 557x1074 s u 0,001008
2 192
Hg = 0,22+ 125880,2 +19540,2 N 45°-19 ~15.93m ~16m
998x9,8 19,6

2
Hg =16x(@] ~17m
3500 3395



b. sabendo que 0 NPSHigisponivel Calculado foi de 6,2 m verificar o

fendmeno de cavitacao; (valor — 0,75)

Para esta verificagdo devemos calcular o NPSHequerido, que € calculado

adotando o PHR no eixo da bomba:

Pvapor

2
NPSH g =2 + Pe,p. L %exVe Pvapor
Y 29 Y
2
NPSH oq = 0+ —19540,2 + 700x133,3224 N 1x1,9 3 2337,2
998x9,8 19,6 998x9,8

NPSH req =7,49m ~ 7,5m = (0,25)

Para n&o ocorrer cavitacao temos:

Verificando o fenébmeno de cavitacao:

NPSH gigp — NPSH o =6,2—7,5=-13m = (0,25)

Portanto, esta ocorrendo & cavitagdo = (0,25)

c. aperda de carga distribuida no tubo de diametro nominal de 1” e

comprimento de 2,0 m. (valor — 0,25)

kg

Para 20°C temos: pyg :13546$

he =hx YHg ~YH,0 20’16X(13546—998)x9,8
TH,0 998x 9,8

hf =2,0Im = 2,0m



3% Questao:

Determine o ponto de trabalho para esta situacdo (Q-; Hs:; ns: € Ng.). (valor —

2,0)

Para a determinagéo do ponto de trabalho, devemos inicialmente determinar a
equacao da CCI e para isto nés aplicamos a equagdo da energia da sec¢ao

inicial a final, onde consideramos as perdas totais:

(12+3,76+3,2)

Q2
Hg =107{0,017x +2><7,15}<

19,6 (121.5x1074f
Hg =10+[16,9]x345,6x Q2
Hg =10+5840,9x Q% = CCl = (0,50)

Tendo a equacédo da CCI, devemos traca-la e ler o ponto de trabalho no

cruzamento da CCIl com a CCB.

Q (m3/s) Hg (M)
0 10
0,02 12,3
0,04 19,4
0,06 31,0
0,08 47,4
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(0,50) — pelos graficos
O ponto de trabalho lido é aproximadamente:
m3
Q. 20'057T:>(0’25)
Hg_ =28m=(0,25)
ng, =0,78=(0,25)
Ng, = 997,8x9.8x0,05728 . 50008,2w ~ 20kW = (0,25)

0,78




